

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 4 fl. 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătinându-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cienădiei 3.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

La
Abonament lunar

pentru Septembrie st. v.

— cu prețurile din capul foi —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 2 Septembrie st. v.

(Ș.) Diarele concetățenilor noștri maghiari și-au aflat din nou o temă, pe care eără o discută ele între ele așa, par'că în țeara aceasta afară de Maghiari nu ar mai exista alte popoare sau, dacă vor fi existând, acele sunt aici numai pentru de a împlini toate chiefurile națiunii domnitoare.

Nu mai departe decât acum o săptămână, „Budapesti Hirlap“ se frământa cu gândul, ce ar trebui să se facă, pentru-ca fondul reuniunilor de cultură maghiară să se îmulțească înecut cu înecut, dar' într'un mod precăt se poate de ușor și sigur, și după-ce a arătat, căt de anevoioasă este deocamdată pentru sporierea aceluia fond calea aruncului de două procente pe comitatele din țeară, a făcut ingenioasa propunere, ca venite anuale ale tuturor reuniunilor maghiare de cultură să se îmulțească prin sistemul colectei cu crețarul dela colosalul contingent al copiilor de școală.

Nu am atribuit nici o importanță acestei propuneri, scootindu-o drept născocirea creierilor înferbentați ai cutărui șovinist și necredincios că s'ar mai pute afla cineva, care o vada în serios și se va demite la o discuțiune serioasă asupra ei.

Diarele maghiare din Cluj însă în curend s'au grăbit a reproduce articolul foi budapestane și două dintre ele l-au și recomandat atențiunii publicului maghiar din Ardeal, precăt al treilea, guvernamentalul „Kolozvár“, s'a aflat îndemnat a fi mai scrupulos, susținend că lucrul propus de „Budapesti Hirlap“ ar face mult sânge rău între naționalitățile nemaghiare.

„Budapesti Hirlap“ revine acum asupra propunerii sale din săptămâna trecută și face într'un articol grave imputări colegului seu din Cluj, doveditu-i totodată prin publicarea apelului unui profesor din Dej cătră elevii sei, că în Dej de curge băieți de școală această deocamdată de școală, că toți, fără deosebire de naționalitate, contribuie pentru „Kultur-egyilet“-ul unguresc, și încă fără-ce să se fi produs până acum sângele cel rău, de care guvernamentalul clujan s'ar teme atât de mult.

E adevărat, că noi din capul locului am privit cu oare-care neîncredere la scopurile ce le urmăresc reuniunile de cultură maghiare și din fazele prin care au trecut ele dela urdirea lor până în ziua de astăzi am primit pe deplin convingerea, că scopul lor nu este altul, decât de a aduna mijloacele de lipsă pentru de a pute răspândi limba și cultura maghiară între naționalitățile nemaghiare, sau cu alte cuvinte, pentru de a pute maghiariza pe celelalte naționalități conlocuitoare.

Dar' totdeauna am accentuat, că în special noi Românii nu ne temem de activitatea acestor reuniuni și zadarnice au să rămână toate opiniile concetățenilor noștri maghiari, de a desnaționalisa trei milioane suflete dintr'un popor cu trecut istoric și cu menire civilizatoare în Orientul Europei.

„Kultur-egyilet“-ul maghiar ne e deci un adversar, căruia îi sântem superior și de care nu ne temem niciodată.

Ceea-ce ne supără și ar trebui să supere pe fiecare patriot adevărat sânt însă tocmai mijloacele de care această reuniune și susținătorii ei se folosesc pentru scopurile ei nerealisabile.

Abstracție făcend dela învrăjbirea ce după firea lucrului trebuie să producă activitatea acestei reuniuni între Maghiari și celelalte naționalități conlocuitoare, un lucru care nu poate fi nici în interesul statului, nici în însuși interesul bine înțeleș al concetățenilor noștri maghiari, modul în care aceste oameni vor să sporească fondurile ei e precăt se poate de condamnabil atât din punct de vedere etic, cât și din punct de vedere juridic.

Cum venim bunăoară noi Românii să contribuim pentru o întreprindere, al cărei ascuș se îndreaptă în prima linie în contra individualității noastre naționale? Și această contribuție ni-se impune formal atât pe calea autorităților administrative, cât și pe calea colectei de crețari între băieții de școală.

Căci cu aceeași presiune, cu care s'a votat în unele comitate și se va mai vota poate cu timpul și în celelalte comitate aruncel de două procente în favorul „Kultur-egyilet“-ului, are să se facă și colecta de crețari dela băieții de școală.

Și înzadar vine cutare profesor din Dej și ne spune, că el de trei ani practică cu elevii sei acest mijloc de contribuție și toți elevii fără deosebire de naționalitate contribuie cu plăcere și fără nici un resonant în scopul „Kultur-Egyilet“-ului, căci cel-ce a fost vre-odată dascăl sau chiar numai elev, scie mai

bine, care anume sânt mijloacele dascălului, pentru de a storce dela elevi această contribuție „benevolă“.

Acest fel de sporire a fondurilor unei reuniuni se purată jăfuire și sântem îndreptățiti a aștepta dela guvernul țerii, ca să întrevină cu toată auctoritatea sa, când o societate de oameni, fie aceasta chiar maghiară, are de gând să inițieze asemenea lucruri nepermise.

Guvernul Ungariei este însă răpit de curentul șovinist ce domnesce în societatea maghiară, el stă impotent în fața acestor mișcări și sântem siguri, că dela el nu vom avè să ne așteptăm la altceva în direcțiunea aceasta, decât la ceea-ce a făcut preste tot dela întemeierea reuniunilor de cultură încoace.

Pe revășul nostru mai este încă loc.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 2 Septembrie st. v.

Cestiunea încoronării Monarchului de rege al Boemiei.

„Hlas Nárada“ din Praga publică următoarea reminiscență: „La 12 Septembrie 1871 s'a dat dietei boeme cunoscutul rescript împărătesc și la 12 Septembrie 1889 depune noul locuitor jurământul în mâinile Împăratului, un locuitor, care în dietă și-a exprimat dorința, ca Împăratul să se încoroneze cu coroana sfântului Wenzel.“ „Politik“ advertează dela iluziile în ceea-ce privește încoronarea, cestiunea s'a atins în mod academic și din Ungaria vin deja amenințări cu uniunea personală, ceea-ce dovedește, căte greutăți s'ar pune în calea realizării acestei dorințe cehice. Dar' nici un Ceh nu are să o privească de nerealisabilă, mai ales după-ce ea se poate realiza și fără alterarea legăturii de stat a monarchiei, ca o cestiune austriacă curat internă.

Dar' nu numai presa cehică, ci chiar și diarele de importanță din Germania se ocupă cu cestiunea aceasta și o comentează din punct de vedere al politicii principelui de Bismarck. „Nationalzeitung“ spune spre exemplul, că Ungurii sânt pe calea cea adevărată, dacă se opun încoronării Monarchului de rege al Boemiei. Această încoronare însemnează o nouă dărăburire a statului întreg. Principiul dualismului s'ar nimici și s'ar deștepta în mod primejdios pretențiunile tuturor celorlalte naționalități. Și apoi nu se poate înțelege, de ce să nu voească și Slovenii, Dalmatinii și Croații ceea-ce pot pretinde

Cehii. „Vossische Zeitung“ scrie despre același obiect: „O Boemie-mare în Nord reclamă o Croație-mare în Sud; e timp suprem ca Tisza să se reîntoarcă din Ostende și să alunge această nălucă. Dacă Tisza va expune Monarchului, că cu ziua încoronării boeme se sfârșește și puterea sa, de a menține legătura ce există astăzi între Austria și Ungaria și amicii curatei uniuni personale vor veni și în Ungaria la cărmă, Regele de sigur va respinge sfaturile periculoase în privința încoronării de rege al Boemiei“.

Sérbia și Bulgaria.

Diarului „Times“ i-se împărtășește din Constantinopol, că în ciuda tuturor asigurărilor contrare ale foilor, raporturile dintre Sérbia și Bulgaria sânt foarte neliniștitoare. Bulgarii sânt hotărâți a provoca pe guvernul din Sérbia, ca să iase pe față cu planurile sale, cu toate-că se scie că tot ceea-ce se face în Sérbia, se face la instigarea Rusiei. În cercurile oficiale turcești domnesce în această privință o neliniște oare-care. Și concentrarea de trupe rusești în Armenia la granița ruso-turcească neliniștește pe cei din Constantinopol și ei ar fi hotărâți a aduce lucrul la cunoștința puterilor.

Presa franceză și scrisoarea generalului Boulanger.

„La Presse“ face următoarele observațiuni asupra scrisorii ce generalul a adresat-o domnului prim-ministru Tirard: „Provoacățiunea ce generalul o face de a fi chemat înaintea tribunalului militar, se bazează pe lege și este în deplin acord cu principiile ce partidul nostru profesază. Tocmai de aceea se ne dee voe, ca în numele tuturor amicilor noștri să-i trimitem complimentele noastre pentru această faptă a sa, ce este un eveniment politic, de care poate fi mândru. Această scrisoare chiar prin tonul ei general a trebuit să facă o impresiune adâncă în țeară. Ea nu este scrisă nici în limbajul polemice, nici în acela al șovăirii (ce exilul poate să producă), ci este scrisoarea unui cetățean al Franciei, care cere dreptate și căruia guvernul țerii sale i-a făcut nedreptate, atacându-l în onoarea și patriotismul seu. Dacă guvernul va rămâne mut în fața acestei scrisori, va da dovadă că se teme. Căt de mare și de sfântă este cauza noastră, când acest guvern miserabil, care a voit se dee lovitură sufragiului univer-

sal, să teme, tremură chiar după o vorbă dișă de un onest exilat, cum este generalul“.

„Autorité“ scrie: „Guvernul a fost strîns cu ușa, nici nu se mai poate tăgădui. Generalul Boulanger îl provoacă să-l chieме înaintea tribunalului militar. Guvernul nu poate să desconsidere scrisoarea. Trebuie să facă ceva; înaintea de a se întruni înalta curte, organele guvernului de mai multe-ori au spus, că generalul va fi tradus înaintea tribunalului militar. Și va trebui să o facă aceasta cu atât mai deosebit, cu cât chiar acum nu demult organele ofici-oase au anunțat, că s'au găsit și alte dovești despre culpabilitatea generalului, în urma căror consiliul de justiție militar va trebui să fie convocat. Să nu se dee guvernul înderēt, ci să primească propunerea ce i-se face, căci altfel cine scie dacă soartea nu va schimba lucrurile și mâne poate să ajungă guvernul să fie cel acusat, cel fugit și condamnat“.

Tripla alianță și Spania.

Scirea diarelor guvernamentale despre alipirea Spaniei cătră statele ce formează tripla alianță a surprins mult opoziția și în același timp a servit și ca răspuns la invinuirile ce acestia aduceau guvernului, că face o politică anti-națională.

Deși scirea dată nu este încă o declarație formală a guvernului, totuși a surprins pe oposanți, care nu credeau ca guvernul să aibă curajul a-și manifesta simpatia sale cătră tripla alianță.

Dealtfel întreaga cestiune nu este decât o luptă de condeii, fiindcă până acum nimenea în mod oficial n'a făcut pași de a atrage și pe Spania cătră tripla alianță.

Correspondența macedoneană a „TRIBUNEI“.

Macedonia, 8/27 August 1889.

La Sibiu.

Starea Românilor din împărăția turcească este penibilă; neajunsurile pe care le aduc inimicii neamului românesc sânt indescriptibile; Românul, care se convinge că este atare, nu îndrănescce a se declara și a-și îmbrățișa românismul din cauza pândilor națiunii, care ca nisce feare se bătătesc ocașionee, ca să se năpăstuească asupra vre-unei victime. Ei bine, până când va dura această stare deplorabilă?

În Țeara-Turcească, Grecii dispun de soartea nenorociților supuși negreci ai Sultanului; cu deosebire însă de a Românilor.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Dela expoziția din Paris.

Paris, 3 Septembrie 1889.

Scumpie Domnule Redactor!

V'am promis la plecare că voi pune pe hârtie impresiunile mele dela expoziția parisiiană. Véd că am promis lucru imposibil; tot atâtă era, dacă mă angagiam să beau apa din mare. Mai ales că nici nu aș scie, de unde să încep. Să Vè vorbesc de diferitele rase de oameni exotici, care sânt instalați aci cu toată căsnicia lor, permițend o privire instructivă în modul lor de vieață? Să Vè dau amănunte despre mașinile nenumărate, care atestă geniul inventiv al minții omenești; sau despre turnul Eiffel, minunea secolului, acest colos de fer ce cântăresce 7 milioane chilogram și a cărui înălțime s'ar pute ajunge, dacă pe vârful turnului bisericii sf. Stefan din Viena s'ar așeza un turn de aceeași mărime plus 15 metri? Să Vè descriu luptele spaniole cu tauri, executate de matadorii cei mai renumiți, veniți din Madrid?

Mè vedeți deci într'o perplexitate, din care numai indulgența Domniei-Voastre mè poate scoate, va să diacă, dacă Vè mulțumiți deocamdată cu desvêlirea unui colțor al acestei panorame sinoptice.

Voiu scrie pentru moment de frumoasa Fatma, mândria Tunisului, frumeeșă care a

căștigat primul premiu la mai multe concursuri internaționale.

Erăm totdeauna stimător al frumeeșii femenine.

Surideți, dle redactor, mè explic însă: îmi place femeia frumoasă, ca un dar al creațiunii, cum îmi place o musică suavă, o poemă încântătoare, un col de rosă etc.

Punctul de vedere al amătorului, dacă voiți.

Era deci pentru mine de o atracțiune deosebită o mică inscripție laconică lipită de o aripă a palatului „des Enfants“; cetii și nu creștii ochilor: „La belle Fatma et sa troupe“. Ce șansa fericită! Fatma cea veritabilă, frumoasa dintre frumoase, se poate vedè aci pentru prețul infim de un franc. Alergai la cassă și-mi scoasei un bilet. Când intrai, reprezentațiunea era deja începută. Zării în fundul salei nu prea spațioase un fel de tron cu baldachin. Pretutindenea efusie de tapete orientale, ear' pe jos și pe lăviți scunde ședeau în atitudini pitoresci grupe de femei, cățiva bărbăți, probabil enucui, făcend un sgomot infernal cu instrumentele lor, pe care le însoțiau cu vociferățiuni sêlbactice. O negresă sveltă și de o înălțime extraordinară executa un dans al tribului seu, dans lasciv ce consistă din nisce undulațiuni ale șoldurilor și din o mimică echivocă.

Urmă producțiunea unui tinăr etiop, care prin agilitatea mișcărilor smulgea aplause frenetice.

Acum o mișcare se făc în public. Unii, care aveau locuri puțin avantajoase se suiră

pe scaune, venia numărul principal al programei: dansul seraiului jucat de Fatma. Instrumentele au atacat o melodie lângedă, în o măsură trăgănată, în care venia neîncetat aceeași cadență, ca refrenul unui suflet chinuit de o nespasă dorință. Covoarele care simula ușa se desfăcură, și cu pași legănăți, într'un costum bogat de favorită, Fatma descinse pe scenă. În acest moment tăcerea ce domnia în sală era tăcerea oprimată a codrului, în care se frământă frunzele în așteptarea unui viscol imediat.

Idealul, când îl vești prin o minune deodată concretizat, are asupra omului un efect ca acela al teroarei: te simți neputincios, înălțuit sub impresiunea unei puteri invizibile. Eată de ce înaintea unei vederi ce ne-a întrecut imaginațiunea stăm ca imărmuripi și exclamațiunea înghițată pe buzele noastre. Acest efect aveau asupra mea tragediile lui Shakespeare, Vinerea de Milo, aspectul din vârful turnului Eiffel, acest efect avea Fatma.

Ceea-ce ne surprinde la ea, nu e regularitatea absolută a trăsurilor, o figură prea regulată e de ordină puțin prețioasă. La ea ne încântă ocazul potrivit al obrazului, fața palidă, de aveau nuanță particulară, căreia limbajul diolic i-a dat numirea de „interessantă“, arcuirea suverană a sprincenelor, focul condensat al privirii, în fine o grație inimitabilă ce te captivă. Dacă adăugați la aceste un corp nici mare, nici mic, mlădios, de o simetrie perfectă, vești avè portretul frumoasei tunisiane.

Căt despre dansul seraiului, am găsit la el un gust limitat; acest soi de dans la care eventaul, privirea par a juca un rol însemnat, poate fi estetic în sine, dar' displace după câtva timp prin monotonia lui. Nimic pasionat, nimic inventiv; sânt mișcările iepei arabe ce voltigiază pentru a-și arăta din toate părțile perfecțiunea formelor înaintea ochilor scrutători a nisce giambași bogăți.

Reprezentațiunea s'a terminat prin arătarea șefului „eunuch“, un zid de carne vie, apt pentru a apăra un asemenea tesaur.

Eșind de aci, m'am dus direct la biroul de corespondență, instalat anume pe teritorul expozițiunii, ca să Vè trimit la timp aceste câteva rânduri. Găsi acolo două femei, fețe foarte serioase, pe nas cu ochelari, răsfoind nisce cărți, de sigur rapoarte sau buletinuri: erau două samate din America, venite la expoziție ca fisico-mecanice.

Le-am compătimit, căci acum am înțeles că studiul principal al femeii trebuie să fie frumeeșă, din care isvorese toate calitățile ei.

A. Șuluțu-Cârpenișanu.

Idealul în artă.

De H. Taine.

Traducere de Vasile Vaida.

(Urmare.)

III.

Acum să examinăm pe omul fisic și artele ce pun în vedere trupuri frumoase de om, și să vedem, care trăsuri caracteristice sânt

favoritoare pentru el. Cea mai de căpetenie dintre toate este sănătatea, diș mai corect: sănătatea în floare. Trupul pățimas, uscăciș, vesceit, este prea slab; trupul veșuitor consistă din complexul organelor funcționătoare, fiecare pârțică ce se separează de întreg înclină spre decadență, separarea celei mai mici pârțicele este un pas făcut pe povîrniș; morbul este disolvarea pusă la cale, apropierea gradată de moarte. În virtutea acestui raționament trebuie făcută și alegerea între trăsurile favoritoare, pentru a stabili perfecțiunea tipului natural, căci astfel plămăind idea trupului perfect, ea ne ușurează calea apucată. Prin ea se exclud nu numai deformitățile mai bătătoare la ochi, scrintirea osului din spinare și a mădulărilor, slutenia preste tot, întreg mușel de patologie, ci și cea mai neînsemnată urmă ce meseria, indeletnicirea, cu un cuvânt, ceea-ce vieața socială întipărește asupra exteriorului individului. Faurul are brațe vênjoase, petrarul la osul din spinare e strîmb, mâinile artistrului de pian sânt străvestite de vine și virfurile degetelor îi sânt late; avocatul, medicul, dirigătorul și neguțătorul cu mușchi ocupați, cu fețe ce reoglindează urmele ocupațiunilor lor spirituale, ne pun la vedere întipărirea vieții lipsite de mișcările membrilor trupului. Foarte păgubitoare sânt și urmările îmbrăcămētului, îndeosebi urmările modei moderne; numai haina cea largă, comodă, cum fusese sandalul, clamysul, paliul antic, nu schilăvesce trupul. Ghietele moderne string din cale afară degetele dela

Turcii inconștienți sînt instrumente oarbe ale pofelor nelegiuite ale Grecilor.

Fără a raționa cătuși de puțin, că lovind și nedreptățind pe Români, lovesc în însuși interesul propriu al statului turcesc, mulți, chiar dintre cei mai înalți demnitari ai Turciei se sfîșec a nu îndeplini dorința Fanariotului.

Mai anii trecuți Excelența Sa fostul guvernator al vilaietului Monastir, Halil-Rifaat-Pașa, scoind că cea mai mare parte dintre învățătorii și preoții greci sînt nise propagatori revoluționari mascați, a ordonat ca să se ceară tuturor învățătorilor din orice neam atestatele lor, spre a se constata, dacă într'adevăr respectivii învățători posed atestate, care se-i dovedească că nu sînt din cei bănuți.

Ei bine! Dascălii greci, care nici habar n'aveau de școală, căci cum am spus, scopul lor nu este educaținea și instruirea tinerilor, ci propagarea elenismului și excitaținea tinerilor la revoluținea; mulți nu posedau atestate în regulă, ba unii chiar atunci și-au procurat dela gimnaziul grec din Bitolia, fără-ca să fi cercetat vre-o clasă, din care cauză ar fi trebuit după legea enunțată ca acele școale să se închidă, dar' din contră toată pacostea cădu pe Români, căci banul grecesc, pe care Grecii știu foarte bine să-l mănuească în pungile turcesci, a întors lucrurile pe dos; așa că toate școalele grecesci cu vechii lor profesori fără atestate își continuă opera lor. Bietul guvernator ordona pe deoparte și pe de alta ca să se iee măsuri bune; până când s'a pomenit într'o di permutat din vilaietul Monastir, fiindcă nu era plăcut Grecilor, și ei au intrigat ca să-l depărteze din această parte, și au și reușit.

Apoi ce mai voiți, Grecii, după spusa lor, sînt realitatea în Turcia, precând Turcii numai umbra.

Avem începutul anului școlastic. Cățiva dintre Români, care își trimeteau copiii lor pe la școalele grecesci, convingându-se de plănurile grecesci, și-au luat copiii lor dela școalele grecesci și i-au trimis la cele românești. Apoi se vedeampania grecească, ce mijloace nu întrebunțeaș ca să facă pe bietul Român a-și lua copiii din școalele românești; deocamdată se trimite popa, după dînsul efortii bisericii, apoi se duce medicul comunei, ca să înduplece pe părinți să-și retragă copiii, și în cele din urmă, dacă ved că nu reușesc, atunci încep a-l denunța și a-l cleveți pe la conac; nu voesc să descriu pe larg toate faptele mișlești ale greceților sau grecomanilor din Țeara-Turcescă, prin care bieții Români, care simt românește și doresc românismul, dacă au curajul a se declara partizani ai românismului, îndată sînt nimiciiți cu desăvîrșire.

Există familii, în care s'au despărțit fiii de tată, din cauză că tatăl susține cauza română, eară fiul grecismul; sînt frați, care se pismesc până la moarte tot din motivul de mai sus.

Fanariotii, care au semănat discordia între naținea română din Peninsula-Balcenică, mare răspundere vor ave.

Archiereii și metropoliții dîlnic dau sfaturi poporului, ca nu cumva să părăsească cauza grecească, blăstămînd prin afurisenie pe cei care și-au îmbrățișat românismul.

În biserici cu forța țin ca să nu se cante nici o rugăciune în românește, ci numai grecesce, fiindcă D-șeu, după dînsii, numai grecesce înțelege.

În bisericile noastre, unde se înțelege că nimeni nu este atent la cântările cântăre-

picioare, prin strîngerea ce tare sugrumă liniile curbe ale tîlpii; corsetele femeilor opresc dezvoltarea trunchiului. Dați-vă ochii roată vara pe la băi și luați bine seama la sumedenia cea mare de diformități dureroase și grotesci, priviți colorarea palidă și crudă a pelii; luciatarea luminoasă a dispărut, țesătura este laxă, pelea tremură și se sburlesce la adierea de vînt; a degenerat, nu e nici un fel de armonie între subiect și preajmă; bate în cartorie cu carnea cea sănătoasă, se aseamănă cu peatra scoasă din adîncul minelor și expusă vreme îndelungată ploilor și rașelor de soare; una ca una și-au perdut coloritul firesc, ambele fiind lipsite de sîndul cel dătător de viață. Urmași pretutindenea acest principiu, căci depărtînd d-voastre orice fel de influență păgubitoare, exerciați asupra trupului natural din partea civilizațiunii, negreșit că o să întălniți pe la sfîrșitul căii forma și liniile străvechi ale trupului.

Acum să vedem pe omul lucrător. Ocupaținea lui de căpetenie stă în mișcare. Înșirăm toate puterile de mișcare fizică în trăsăturile caracteristice favorabile: muncitorul trebuie să fie apt pentru toate deprinderile și manifestările puterii fizice, caută să aibă oase virtoase, proporțione între felurile mădular, piept lat, îndoirea ușoară a mușchilor la fugă, sărire, povară, luptă și bătaie, ca în chipul acesta să poată suporta ostentile și greutățile meseriei de muncitor. Înzeștrăm muncitorul cu toate perfecțiile fizice, fără-ca să permitem ca una din ele să înăbușească pe

ților și preoților, fiindcă nu-i înțeleg, este un balamuc întreg, acolo se fac diferitele conversațiuni, bărbații vorbesc despre afacerile lor, femeile despre tot ce le dă prin cap, și din când în când aude câte un hohot de rîs, ear' câte-oată nise exclamări de mirare sau durere, și toate se întimplă în bisericele noastre, de față fiind arhierul, care se umflă în scaunul seu, ascultînd mai mult șgomotul asurzitor al femeilor decât cântarea din biserică.

Eată pe scurt halul în care se găsesc bisericele de sub ocărmuirea preasf. cap bisericesc grec.

Și dacă în multe comune române, Români au voit să curme acest abus grecesc și să facă să înceteze această stare de ris, autoritățile turcesci s'au opus după indemnul metropolitului, care ordonează Turcilor să facă cutare sau cutare lucru.

Când însă apa dintr'un fluviu se umflă preste măsură, nu o mai ține nici un stavilar, căci chiar preste ei trece și ese din alvia sa în largul seu.

Așa se întimplă și cu Români nostri, cu toate neajunsurile, cu toate șicanările ce i-le fac protivnicii neamului și cu toate amenințările, ba și suferințele ce le îndură, umplu rîndurile susținătorilor neamului lor propriu și depărtează din casă, școală, biserică lor și din comuna lor limba grecească, care ca o lepră se încuibase prelungă Români.

Când Grecii ved, că toate mijloacele și toate cusele întine nu le folosesc intru nimic, atunci comit și crime, căci ce este crimă pentru Grecul modern?!

Oare nu sînt toți Clefii? Nu poporează închisorile celor mai multe state?

Dilele trecute, înstitutorul român din Clisura, anume Constantin Chica, cel care a îndurat temnițele din Bitolia 14—15 luni, din cauza intrigelor grecesci, ca prin minune, adevă prin fuga calului seu a scăpat de glonțul tâlharilor, însă tovarășul seu de călătorie și totdeodată păzitorul seu, anume Musa, vechiul gavaz și nedespărțit aliat al domnului Margarit, care a voit să lupte cu tâlharii înarmați de Greci, a fost omorît pe loc.

Se știe că dl Margarit, grație bravului Musa, a scăpat de multe-ori din atentatele Grecilor.

Toți Români, care au cunoscut pe Musa, l-au deplâns cu amar, căci dînsul, deși era Albanez și de religie musulmană, dar' a fost un Român infocat; pentru stăpînul seu și pentru românism Musa își sacrifică viața, chiar acum, când dușmanii i-au curmat țilele, era purtătorul unor ordine, prin care se autorisau Români din Clisura să ocupe biserica și școalele comunale cu toate averile lor. Grecii credeau că prin atentate vor reuși a-și mări contingentul lor.

Meciu-Bon.

CRONICĂ.

Dela Curte. Maiestatea Sa Monarchul va sosi în 17 l. c. în Gődöllő cu tren separat de Curte.

Reformă în studiile de maturitate. Pe baza articolului de lege din 1883 s'a compus un regulament în privința examenelor de maturitate, — precum se știe, — și conform acestui regulament, istoria universală nu s'a luat ca studiu de examen la maturitate. În acesti cățiva ani, decînd s'a introdus numitul regulament, ministrul de culte s'a convins, că mulți ascultători de universitate n'au cunoscințe destule din istoria universală, și de aceea ministrul are de gînd să introducă earășii istoria universală la examenul de maturitate.

celelalte prin desvoltarea sa preponderantă, ba pretîndem desvoltarea cea mai bine întemeiată a tuturor părților întregitoare, astfel că echilibrul, armonia și stăpînească întregul: de vreme-ce nu se dă, ca o putere oare-care să tragă cu sine slăbirea altei puteri, respective nu se dă desvoltarea unei puteri în detrimentul celeilalte, nici una dintre facultăți nu trebuie desconsiderată. Aci nu se termină totul, căci fără predispozițiile atletice și pregătirea de gimnastică se mai recere spirit, voință, înțelegere și inimă. Aci drept țintă este ființa morală; ea este floarea trupului fizic, dacă una este greșită, și cealaltă e greșită; vegetația o să treacă de corcitură neapace se supoarte crengarul înverdit, astfel chiar trupul cel mai desvîrșit numai prin perfecția spiritului o să fie pe deplin perfect. Vom vedea felul spiritului din împărțirea, statura trupului, din formatul crescutului, din fisonomie; omul o să simțeașcă că este liber, întreg, sănătos, superior și mare. Omul o să ghicească treapta de pricepere, energia și nobilitatea aceluia; observăm însă din capul locului, că numai o să o ghicească, de vreme-ce acele sînt numai signalizate și nu sînt puse oblu în vederea tuturor; la din contră în chip nefiresc s'ar procede și din partea noastră, căci ne-am opune trupului frumos și perfect, am lucra împotriva scopului nostru de a lămuri trupul perfect.

Căci în om viața spirituală se opune vieții corporale: când cea dintîiu se apropie de culme, cea din urmă ajunge roabă și în-

de altă parte ministrul lucră într'acolo ca limba greacă să fie scoasă dintre studiile obligate în gimnaziu, ear' în locul ei să se iee alte obiecte de studiu mai practice pentru viață.

Noul edificiu al parlamentului. Lucrările de edificare ale noului parlament din Budapesta continuă mereu. Fundamentul e sfîrșit. La frontal decătră Dunăre s'a aședat deja fundamentul colonnelor. Dacă timpul va fi favorabil, lucrările vor continua până la 15 Noemvrie.

Învitare. Vineri în 27 l. c. se va ține în Sibiu adunarea generală a membrilor institutului de pensiune al notarilor comunali din comitatul Sibiiului. Adunarea se va ține în sala cea mică a casei comitatului la 10 oare dimineața.

Expoziția de băieți. Ieri dela 10 oare dimineața până la 2 oare d. a. a avut loc expoziția de băieți. Dintre 98 de băieți, cei mai mulți au fost Români, mai ales din cercul Seliștei. Primul premiu l'a căștigat un băiat din Seliște, al doilea premiu un băiat din Gușterită. Expoziția a fost slab cercetată de publicul din Sibiu.

Magazinul de tutun dela Murăș-Porto, unul dintre cele mai mari magazine de tutun în Ardeal, va fi mutat la Deva în decursul anului acestuia. Șcirea o găsim în „Kolozsvar“. Care sînt însă motivele acestei transferări a magazinului, numitul șiar nu ni le spune.

Bine mai informați! Pe „Kolozsvar“ eară l'a apucat o colosală dragoste de „poporul“ român. În primul seu din Nrul de astăzi se ocupă cu „Asociaținea transilvană“, pe care la început o laudă, pentru-ca mai la sfîrșit se o poată cu atât mai tare defăima. Și anume îi bagă de vină, că nu lucră pentru luminarea „poporului“ român, pe care „Kolozsvar“, se înțelege, o doresce cu tot focol inimii. Pentru a dovedi, că „Asociaținea“ lucră numai în interesul domnilor români, confratele clujan spune între altele și aceea, că adunarea generală din Făgăraș a votat 1000 fl. pentru tipărirea de cărți populare, dar nu pentru popor, căci acesta nu știe ceti, ci pentru-ca „Institutul tipografic“ din Sibiu să capete de lucru. Sărman popor românesc ce ar mai fi de tine fără dragostea lui „Kolozsvar“.

Afacerea Kokán. Fostul secretar de stat Matlekovich publică în „Nemzet“ următoarea declarațiune: „Cu ocaziunea pertractării judecătorești, ținută în afacerea lui Kokán, apărătorul dl avocat Polónyi, precum cetese în foi, m'a acuzat că am luat din banii manipulați de Kokán mai multe mii de forin și pe acestia i-am acoperit cu cuitanțe false. În fața acestei aserțiuni declar, că din banii manipulați de Kokán cu cuitanțe false preste tot n'am primit nici o sumă. Dar' am primit, ca ori-și-care funcționar, spese de călătorie, care-mi competenă după regulile în vigoare, cu cuitanțe revidate de comptabilitate și provădute cu subscrierea mea.“

Furturi de sare la minele dela Uioara. De cățva timp, — scrie un țiar din Cluj, — se întimplă furturi sistematice în minele de sare dela Uioara. Directorul financiar s'a plâns ministrului, că el nu poate face nimic contra tâlharilor: păzitorii minelor sufer adese-ori bătăi dela necunoscuții tâlhari. Comitetul administrativ comitatens a cerut dela ministeriu o patrulă de gendarmi, care să steie permanent de pază la minele din Uioara.

Cheul Seghedinului. Catastrofa cheului dela Seghedin ia dimensiuni din ce în ce mai amenințătoare. Alaltăieri au descoperit inginerii o nouă ruptură în cheul, în lungime de circa 100 metri. Fundamentul se scufundă mereu. Ministrul de agricultură, contele Szapáry, a promis că el va lăsa să se reconstruească încă în toamna aceasta părțile

ntregul pare a fi spirit închis în trup, mașina devine o sculă de a două mână; omul, pentru-ca să gîndească mai în țignă, se jertfescce el de bunăvoe, se închide în odaie, își slăbesce trupul nesilit din partea nimenuia; îi este rușine de trup; din rușine exagerată și falsă îl acopere dinaintea ochiului aproape cu totul; puțin îi pasă, dacă îl cunoașce sau ba, organele expresive și organele gîndirii singur îl preocupă; îl interesează creerul învîlit în căpățînă și fisonomia ce tălucese dinaintea celui învîțat emoțiunile și dispoziția inimii; toate celelalte părți sînt nevedute, acoperite cu haine. Civilizația superioară, desvoltarea deplină, cultivarea cu temei a spiritului, nu se întipăresc asupra trupului gol deprins cu exercițiile atletice și gimnastice. Fruntea noastră de contemplanțiunile cele multe, trăsurile fine ale obrazului, expresivitatea deplină a fisonomiei, nu se potriveșce din capul locului la mădulările luptătorului. Aci cauza, deci de căte-ori cercăm trupuri desvîrșite, recurgem la omul din epocile și timpurile de tranșiție, unde spiritul nu dă trupului locul al doilea, unde gîndirea este o funcțiune firească a organelor, și nu tiran, unde spiritul nu este lipsit de proporție, unde între puterile felurite ale omului echilibrul stăpînește, unde viața între mărginirea trecutului și între nesiguranța viitorului își urmează calea pacific și neconturbată de nimenea. (Va urma).

dărimate ale cheiului. Cu privire la stabilirea modalităților unei reconstruiri definitive s'a emis o comisiune mixtă, care deja și-a început activitatea.

Sinuciderea unui preot. În comuna Endrőd din comitatul Bichis s'a sinucis preotul Ludovic Dobos, trăgîndu-și în gură un glonț de revolver. Causa sinuciderii a fost melancolia.

La scâlțile dela Borsec, după-cum arată ultima listă, până în ziua de 5 Septemvrie a. c. au fost înscriși 1078 de oaspeți.

Noul locuitor al Boemiei, contele Francisc Thun, a depus alaltăieri în mîile Maiestății Sale jurămîntul de consilier întîm și de locuitor. La acest act au asistat: ministrul de externe contele Kálnoky, ministrul-president contele Taaffe, adjunctul-general contele Paar, secretarul de legațiune contele Wydenbruck și consilierul ministerial cav. de Klaps. Cei doi din urmă au cetit formulele de jurămînt.

Factori de postă înarmați. Ministerul de comerț din Austria în conțelegere cu ministrul de interne a hotărît, ca factorii de postă, care sînt însărcinați cu distribuția epistolelor și banilor prin sate să fie înarmați. Direcțiunile postale în conțelegere cu autoritățile politice vor hotărî, care localități anume sînt nesigure sub raportul siguranței publice, ear' factorii puși în serviciul acestor localități vor fi provăduți cu revolvere.

Atentate la manevrele din Jaroslav. Doi soldați, anume artileristul Schwenk și ulanul Kiszcak, au făcut atentate asupra alor doi oficieri și după aceea au desertat. Amîndoi au fost prinși pe pămînt rusesc, la Bilgorai unde la intervențiunea consilierului austriac Maidinger au fost arestați. Acum urmează negocierile de extredare între guvernul nostru și cel rusesc.

Carmen Sylva. Din Midellbourg, în Olanda, i-se scriu următoarele unui țiar din Bucuresci: „Membrii federațiunii belgiane a societății de archeologie și geografie, întruniți în congres aci, s'au dus la Carmen Sylva (regina României), care se află la Domburg. Wanwermans, președintele congresului, a oferit reginei patronajial congresului și regina a primit.“

„Eminescu“ este numele unei reviste literare ce va apăre țilele aceste în Bucuresci, redactată de un mînunchiu de tineri, spune „Românul“.

Principele Bismarck, după-cum se anunță din Berlin, e bolnav. Boala lui cea vechie s'a reintors, astfel încât cancelarul nu poate nici sta, nici umbla.

Catastrofa din Anvers. Papa a trimis prin nunțul papal din Bruxelles 10.000 franci pe seama nenorociilor dela catastrofa din Anvers.

Petrolen în stare solidă. Profesorul de chemie din Paris Alfonso de Millefleurs a făcut o invențiune importantă, prin care petrolul se poate aduce la stare de agregăținea solidă spre scopul de a fi întrebunțat ca material de foc. Petrolul solid se poate ușor tăia cu cuțitul, arde domol, nu explodează nici-odată și produce căldură foarte mare. Prin el se pot încolcu cu foarte mari avantagii cărbunii fosili, mai ales că nu cuprînde nici a patra parte din volumul acestora în cantitatea, care produce aceeași căldură.

Aerul din punct de vedere igienic.

(Urmare și fine)

Vîntul e de mare preț pentru noi. El imprascie pătura de aer stricat de pe suprafața pămîntului în marea de aer și o înlocuiește cu aer curat și sănătos, care ne face bine. El este dar' premeritorul sau curățitorul natural al aerului. Dacă mai întins nu suflă vîntul, atunci din cauza aceasta starea sanitară se înrăutătesce, căci aerul mai ușor se încarcă de materii stricătoare, și în timp foarte cald și lin nu: nu ne putem desbăra cum se cade de căldura depriso a corpului nostru. Dealtcum, când se ăice că „aerul stă baltă“, aceasta nu e de a se înțelege ca-și-cînd în astfel de cas el ar fi cu desvîrșire nemișcat, pentru-că aceasta numai adevărat nu este. Aerul, chiar când la părere stă baltă, face tutuși pe nesimțite o cale de 1/2 metru la secundă, adevă 5 kilometri la oară. Boarea sau jelița are o iuțime cam de 5 metri la secundă; — vîntul mijlociu 10 metri, ear' vijelia 40—50 m. — Vîntul ajutoarează depărtarea căldurii depriso din corp și zăduful ni-l face mai ușor de răbdat; — de altă parte însă, tot el poartă vina, că frigul une-ori ne pătrunde până la os. Aci dealtcum e a se lua în socotință și direcțiunea lui, — dincătro suflă, — după-ce de aci atîrnă starea lui rece, caldă, umedă ș. a. Vînturile reci și uscate, — cele-ce suflă dinspre Meađa-noapte și Răsărit, — ușor pot să fie vătămătoare pentru organele respirațiunii, ba ne ațîță și sistemul nervos, însă dacă-s foarte repeși, ele ne întăresc și ne fac viali. Din contră vînturile calde și umede, — cele dinspre Meađa-ți, Meađa-ți-Apus, — împedecă evaporăținea sudorilor prin peie, ne fac trîndavi și osteniți. Schimbarea repede a direcțiunii vîntului are aceleași urmări, ca și schimbările

repeși ale temperaturii aerului, cu atât mai virtuos, cu cât de regulă, când se schimbă direcțiunea vîntului, și temperatura aerului se înșăbri scade.

Apăsarea aerului (greutatea lui) încă își are însemnătatea sa igienică. Greutatea cu care el apasă suprafața pămîntului e tocmai așa de mare, ca-și-cînd în locul lui pămîntul ar fi cuprins într'un învîlș de apă de 10 metri înalt ori într'unul de mercuriu (argint-viu) de 760 milimetri. Apăsarea cea mai mare o are aerul în linia suprafeței mării, cu cât omul se înalță preste această linie, cu atât greutatea sau apăsarea lui se micșorează și anume la fiecare 10—14 metri în măsură corăspunđătoare unei pătute de argint-viu de un milimetru în grosime. La o înălțime de 5200 m. greutatea aerului e numai pe jumătate ca la malurile mării. — Când arată barometrul (măsurătorul greutății aerului) 760 milimetri, atunci apăsarea aerului face 1033 gr. pentru fiecare centimetru pătrat. Judecîndu-se suprafața corpului unui om de statură mijlocie la 15—20.000 cm. pătrați, greutatea ce aerul i-o încarcă în spinare, — vorba Românilor, — face 15—20.000 chilogramme. Noi această greutate nu o simțim, fiindcă vine cu aceeași putere din toate părțile și apasă în toate direcțiunile; — prelungă aceea corpul nostru însuși și străbătut în toate părțile de aer și apăsarea acestuia e întocmai cu a celui de afară. Potrivirea între apăsarea aerului de afară și împotrivirea celui din lăuntru se produce numai decăt, și când greutatea aerului de afară se schimbă, dacă aceasta schimbare nu e prea mare. De aceea poate omul suferi tot felul de schimbări privitoare la apăsarea aerului și o duce atât pe înălțimile munților, cât și în fundul minelor (băilor). Dacă se întimplă une-ori de schimbările repeși și mari atmosferice, arătate de barometru sînt înșoțite și de schimbări în starea sanitară a populațiunii, aceasta nu e urmarea schimbării ce s'a produs în greutatea lui, ci își are temeiul în împregiurarea, că aerul însuși e altul: s'a schimbat temperatura lui ori umeditatea, vînturile au apucat altă direcțiune ș. a.

Dacă mergem repede dela un loc, unde apăsarea aerului e mare, la alt loc, unde aceea e mult mai mică, e cu puțință ca în funcționarea organismului nostru să se întempe lucrui neplăcute. Aeronauții, — cei care se înalță sus în aer cu balonul, — care se ridică deodată repede în înălțimile vîșduchului, sufer mult, din cauză că din aerul nostru greu au ajuns iute sus, unde acela este mult mai rar și mai ușor. Reducîndu-se deodată apăsarea ce aerul greu de jos o făcea asupra corpului și a arteriilor aflătoare la suprafața lui, se produce o neregularitate în circulaținea sîngelui. Afară de aceea și respiraținea devine mai grea, pentru-că aerul mai rar fiind, cu o cale e și mai sărac în oxigen. Nici o mirare dar', dacă aeronauții ce s'au ridicat foarte sus sînt cuprinși de bătăre de inimă, respiraținea grea, greață, le curge sîngele pe nas și pe gură, devin somnoroși și cuprinși de mare slăbire ș. a., — până-ce amesc și une-ori chiar și de vieță se mîntue. — Aceiași lucru se poate observa cu ocaziunea urcării de munți mari, numai că în măsură mai mică. La 1000 metri înălțime, oameii mai gingași capetă bătăre de inimă, urcîndu-se și mai sus, adese le pornesc sîngele pe nas, pe gură și pe urechi, — lîngă care se mai adauge: dureri de cap de cele tătăresci, osteneală la cea mai mică opintire, mai departe vomare și un somn ce te trage jos la pămînt. Pe oameii nervoși îi vedem ațîțați și în neputință de a puté să adoarmă la o înălțime numai de 1500 metri.

Acestora numai cu mare băgare de seamă le putem da sfatul ca să petreacă sus în aer de munte. Tot așa stă treaba și cu cei-ce au boale de inimă, căci starea lor încă se înrăutătesce în aerul de munte. Că pe cei mai mulți oameni aerul de munte îi întăresce, aceasta e adevărat și vine a se atribui împregiurării, că astfel de aer face ca sîngele să circuleze mai repede prin corp și pe nervi încă îi ține în stare mai sprintenă, prin ceea-ce unele lucrări chemice ale organismului se îndeplinesc mai repede și cu mai multă țarie. Dealtcum în împregiurări climatice potrivite, chiar și la o înălțime de preste 3000 metri și unde apăsarea aerului e sub 500 milimetri, și o duce bine omul și rămîne întreg și sănătos. Cei născuți și crescuți în așa aer, firesc îl rabdă ușor, precând străinilor nedeprinși cu el le cade mult mai greu.

Higienicesce vorbind, aerul și lumina stau în cea mai strînsă legătură și în mintea noastră abia putem să ni-le închipim despărțite dela-olaltă. Rașele soarelui au o influență deosebită asupra sănătății, nu numai fiindcă încălđesc aerul, ci ele luminează și produc isprăvi chemice.

Demult se știe, că cele mai multe din plante nu se pot desvolta fără lumină solară, lumina țilei: materiile miroșitoare ale plantei, precum și cele verđi, se pot produce numai sub influența luminii; lipsind aceasta, apoi în țe-

săturile plantei se grămădesc mai multă apă, preste tot ele apar ca și când ar fi înfioate și au o față galbenie. Planta în a sa creștere e cu totul afîrnătoare de lumină: părțile verzi ale ei numai ținua sorb acidul carbonic din aer, ca să-și însușească cărbunele, nutremântul ei de căpetenie, — noaptea și ele, ca și omul, trag în sine oxigen. De aci se vede, cum întunecul schimbă în corpul plantei viciale animale de căpetenie procese chimice. În vicia mai deosebite nu atât de ușor, dar se poate totuși observa lucrarea luminii. Deși întunecul nu schimbă mersul nutririi oame-nilor și animalelor, are totuși influența că-l mai îngreunează, îl face domol, procesele chimice, care se petrec în organism, merg mai încet în deplinire. Animalele ce au petrecut timp îndelungat la întunecul brăncă, pu-țin simțitoare. Din oule de soarec nu se pot desvolta animale asemenea părinților, din lipsa luminii. E lămurit, că rașele violete ale soarelui încă crescere și dezvoltarea plantelor și animalelor, ca și căldurii și luminii. Aceasta o dovedește între altele împregiu-rarea demult știută, că giumurile (ferestrele) viete și violete dela case de flori au o in-fluență tare binefăcătoare asupra creșterii ace-sora. Se susține că și cailor le merge tare bine în grajduri provădute cu ferestri vio-lete. Pe timp umed cu negură și iarna ea-răși, lumina soarelui tare puțin influență are, căci rașele așa numite chimice anevioe pot răsbi prin aerul umed, — aceasta bine o scie fiecare fotograf.

E tare primejdios pentru om, dacă în locuința lui nu intră lumină. Întunecul și umezala sunt partea locuințelor joase și ascunse. Urmările au astfel de locuri se ved în fața palidă și vescedă a acelor ce șed în ele. Mai ales sufer copiii, care nu prea umblă pe afară: ei sânt slăbuți, pătimesc adese de așa numita boală encefalică, — un fel de um-flături de oase, — tot mereu li-se conturbă mistuirea, o duc rău cu gâlcile, pelea le este fără vlagă și toată crește, ca la bătrâni.

O deosebită influență are lumina asu-pra stării noastre sufletesci. Cu țile-le de primăvară ce cresc mereu, cu rașele dulci ale soarelui ce reinviează întreaga na-tură, în multe suflete sarbede și posomorite încolțesc voea bună, mulți se cred și simțesc ca și întineriți, setoși de vicia, — precând țilele neplăcute și încărcate de besnă ale lui Decemvrie ne fac tristi și lipsiți de avânt. Sub influența luminii puterile sufletesci sânt mai vii, crește puterea de vicia și simțiri plăcute se nasc în noi. Dealtcum sânt și de aceea, pe care lumina țilei îi face nervoși, preste tot îi așță, precând o locuință numai pe jumătate sau chiar întunecoasă le cade bine. Mulți sânt, care nu pot să adoarmă, când luna revarsă lumina-și blândă pe pământ, nopțile lipsite de întunecul nu le priesc. Și earăși, oamenii slabi și cei cu sufletul neliniștit ursec adese întunecul. O lumină slabă în odaie le reduce dorita liniște.

(După „Higiene populară“, de Dr. Eris-mann).

VARIETĂȚI.

(Execuțiuni prin electricitate). În-a-nite de plecarea sa în Europa, Eddison a fost chemat să dea în mod oficial părerea sa asupra execuțiunilor capitale prin electricitate.

Se scie că avocatul lui Kemmler, asa-sinul lui Buffalo, condamnat cel dintău după noua lege, neputând face ca judecătoria să fie cassată pentru viciu de formă, s'a acățat de însași legea, pretinșând că ea este contrară constituțiunii intrucât prescrie „o pedeapsă extraordinară și neumană“. Curtea a orin-duit o anchetă, cu care a fost însărcinat Becker, care urmează actualmente cercetările sale la New-York.

Advocatul acusatului a ridicat cestiunea, de a se scii, dacă era posibil de a se omori un om prin ajutorul curenților electrici.

S'au citat tot felul de martori și de pre-tinși experți, dintre care unii n'au hesitat să susțină, că nu era posibil de a se ucide un om cu ajutorul curenților electrici ordinari. S'a înfățșat chiar un oare-care Carpenter electricității și care absolut refractar efectelor electromotrice și se dăce presunde că ar fi primit chiar o descărcare electrică de o violență extraordinară, fără să fi încercat alt rău, decât o puternică sguduire și o ușoară contracțiune nervoasă. Dar' Eddison a căutat imediat să reducă la nimic aceste aserțiuni neadevărate. După-ce a dat oare-care amănunte tehnice, inventatorul american a declarat, că nu e ni-mic mai ușor, decât a determina moartea in-stantanee a unui om prin ajutorul curenților electrici.

Când s'a prezentat Smith „invulnera-bilul“, Eddison îi dăse: „Dacă voesci să vii în laboratorul meu și să te supui acțiunii unui curent de cincisprezece-ori mai slab decât descărcarea ce pretinși că ai primit, îți dau

o sută de dolari“. Un amic al lui Eddison, care era de față, a oferit chiar 200 dolari preste suma înaintată de Eddison, dar' Smith și-a tras seama și nu voi să primească acea-stă propunere de altminterlea destul de atră-gătoare.

„Cu un curent de o putere oare-care“ a declarat încă Eddison, „nu numai că mă însărcinez să omor pe un om în mod instan-taneu, dar' încă să carbonizez corpul seu în câteva momente“.

Este inutil, credem, de a insista asupra greutății ce are mărturisirea unei autorități atât de eminente ca Eddison.

(Chibriturile în Iaponia). Autorită-țile din Tokio, oraș în Iaponia, a publicat deunăi un raport asupra comerțului chibri-turilor în orașul acesta.

Raportul acesta este intrucâtva intere-sant, pentru-că chibriturile din Iaponia fac mare concurență pe piețele asiatice manufacturii străine.

Cantitatea de chibrituri fabricate în To-kio anul trecut a fost de 20.181 lăși de câte 600 de duzina de cutii fiecare și prețuite la 214.920 dolari, adică 1,074.610 franci.

Manufacturile de chibrituri din Iaponia începură în anii 1873 și 1874. De atunci fabricațiunea a mers tot sporind.

Prețurile au scădut însă, din cauză că producăiunea era tot mai lesne și din cauza concurenței.

(Sinucis de trei-ori). În Neuilly, lângă Paris, s'a întâmplat deună-seară o dramă în adevăr mișcătoare.

Un bătrân în vîrstă de 70 de ani se aruncase în Seine. Imediat un domn Anton Gauthier, negustor, se aruncă îmbrăcat în flu-viu, ca să scape pe desperatul.

Fu destul de fericit ca să-l aducă viu la mal.

Dar' îndată-ce bătrânul se simți mai li-ber, se aruncă din nou în fluviu; fu scăpat din nou de dl Gauthier.

Dar' desperatul turbat profită de un moment de neatențiune a salvatorului seu și se aruncă de a treia-oraă în apă. Voinicul mântuitor își periclită de a treia-oraă vicia și-și scoase earăși, dar' nu-l mai slăbi.

Bătrânul Jean Bar fu dus la comisariat, unde mărturisii motivul purtării sale.

— Nu mai pot munci, țise el. Sânt în sarcina copiilor mei, și deși vîd căt mă iubesc, simt bine că le sânt o greutate. Voiu să pun capăt unei vieți nefolositoare.

S'a trimis după copiii bătrânului. El s'a legat cu jurământ față cu dîngii că nu va mai cerca să-și iee vicia.

POSTA ULTIMĂ.

Milano, 13 Septemvrie n. Circulă faima, că Împăratul-Rege Francisc Io-sif va cerceta în Octomvrie pe regele Umberto în Neapol, unde va conveni și cu împăratul Wilhelm.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

București, 14 Septemvrie n. Deo-dată cu scirea, că Catargiu în ciuda opoziției dlor Lahovary și Manu, s'a decis pentru întregirea cabinetului cu ajutorul desidenților liberali, se împărțășese ca iminentă și demisionarea lui Boerescu.

Belgrad, 14 Septemvrie n. Re-gina Natalia va pleca Duminecă din Yalta, dar' mai nainte se va duce să-și cer-ceteze rudeniile în România, așa că până acum încă nu se scie nimic despre so-sirea ei în Belgrad.

Neapol, 14 Septemvrie n. Când ministrul-președinte Crispi pe la oa-rele 6 1/2 se preumbla în trăsura cu flica sa pe strada Caracciolo, un individ a aruncat două petri spre trăsura; o peatră a rînit pe ministrul-president la genunchie, cealaltă a nimerit trăsura. Pe atentatorul, care a fost imediat are-stat, îl chiamă Coporali, e de 21 ani și spune că locuesce în Neapol cam de o lună și e student în arhitectură. Vulnerarea lui Crispi se crede că e ușoară. El s'a reîntors cu mare liniște acasă. În poporațiune domnesce mare indigna-țiune.

Bibliografie.

Carte de citire pentru gimnasia, școale reale, comerciale, pedagogice (normale) și pen-tru școale de adulți, de Ioan Popea, pro-fesor la gimnasiul român din Bucur. Tom I. Edițiunea II. Editura librăriei I. Ciurcu, Brașov, 1890.

Prima Carte de citire și scriere după metoda cuvintelor normale, de C. Meissner, profesor de pedagogie și director al școalei normale „Vasile Lupu“ din Iași, și Victor Dogar, profesor la liceul din Iași și fost revisor școlar. Aprobată de on. ministru român cu officia Nr. 16.163 din 24 Noemvrie 1888. Ediția I. Iași, tipografia națională, strada Alexandru, 1889.

„Amicul Familiei“. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații. Apare la 1 și 15 a fiecărei luni în Gherula. Proprietar, redactor și editor N. F. Negruțiu. Anul XIII. Numărul 17 dela 1 Septemvrie. Cuprinsul: Constantin Morariu Andrieviciu, fost profesor ord. de teologia morală la institutul teologic din Cernăuți. 1835—1875. (Urmare). — În-șelat, poezie de George Simu. — Acompa-niare, ilustrațiune. — Inelul, novelă. (Urmare). — Poesii de H. Heine, de C. Morariu. — Proba de toc, comedie într'un act după A. Kotzebue, de Irina Sonea Bogdan. (Urmare). — Diverse. — Cronică. — Bibliografie. — Glume.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitațiuni:

— 23 Decemvrie st. n. a. c. imobilele lui Ludovic Kohn decătră tribunalul regesc din Becicherecu-Mare.

— 6 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui Ioan Ruttkay decătră tribunalul regesc din Timișoara.

— 7 Octomvrie st. n. a. c. imobilele Cata-rinei Hirsch decătră judecătoria cercuală din Baia.

— 2 Noemvrie st. n. a. c. imobilele Rosa-liei Stoicovici decătră judecătoria cerc. din Ciocova.

— 22 Noemvrie st. n. a. c. imobilele lui Avram Gligorin, în T.-Hegy, decătră tribunalul reg. din Chichinda-Mare.

— 30 Septemvrie st. n. a. c. imobilele lui Mateiu Voina, în Retișova, decătră judecăt. cerc. din Verșeț.

— 30 Septemvrie st. n. a. c. imobilele Cata-rinei Vincenzi nasc. Miksa decătră ju-decătoria cerc. din Ațud.

Posturi vacante:

— Un post de conducător adj. clasa a II-a de cărți funduare la judecătoria cercuală din Aitonul-Mare. A se adresa în două sêp-tămâni la autoritățile competente.

— Un post de scriitor la judecătoria cerc. din Mezô-Tur. A se adresa în patru sêp-tămâni la autoritățile competente.

— Un post de subnotar la judecătoria cerc. din Nyiregyház. A se adresa în patruspre-țede țile la autoritățile competente.

— Un post de scriitor la tribunalul regesc din Zombor. A se adresa în patru sêp-tămâni la autoritățile competente.

Gălindarul țilei.

3/15 Septemvrie.

Julian: Moisi
Gorgian: Ludmila.
Soarele: răsare 5.38, apune 6.13.

Buletin meteorologic.

Sibiul, 14 Septemvrie, 8 oare dimineața.

Presiunea atmosfer. în mm. (Mediu lunar 755.4)	Diferența din presiună	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcția vîntului
728.7	+1.0	+8.3	+18.0 +8.3	WNW

Din țeară, 12 Septemvrie, 7 oare dimineața.

Stațiunile:	Presiun. atmosf. în mm.	Tempera-tura Celsius	Vîntul	
			direcția	țaria
Budapesta	759	+13.9	O	1
Sătmar	760	+14.4	N	3
Cluj	760	+13.6	NO	3
Orșova	760	+17.5	O	3
Timișoara	759	+16.7	O	1
Arad	761	+17.0	O	4
Panclova	757	+17.2	—	—

Sosiți în Sibiul.

La 14 Septemvrie n.

Hotel „Neurivier“. Ziriak, privatier din Cluj. Holzinger, Fischer, Lenner, Brunauer, comercianți.
Hotel „Împăratul Romanilor“. Doamna Kronber-ger, din Ocna-Sibiului. Doamna Avéd, din Giergeo.-St.-Miclaus. Doamna Nagy. Szeclua, comerciant.
Hotel „Miltzer“. George Borcea, notar. Adlef, Mailath, Schmidt, comercianți. Kluger, hotelier. Borbás, impiegat postal, ambii din Alba-Iulia.
Hotel „Habermann“. Machner, din Sighișoara. Iosif Dahinten, par. Nicolae Budac, econom Oreha, lemnar.

Economie.

Raportul despre școala industrială a comunei Brașov pentru anul 1888/9 a apărut într-o broșură de dl. director Ioan Hubs. Broșura cuprinde un tractat despre „introducerea în chimie“, sciri școlastice și consemnări. Din arce raport „Mes. Rom.“ extrage datele următoare:

Școala comunei Brașov pentru învățăceii dela meserii de diferite naționalități a consistat în anul școlar 1888/9 din 3 clase preparatoare și din 3 clase paralele și din 2 clase ale școalei de meserii. Cu totul din 5 clase. Anul școlastic 1888/9 a început cu 3 Septemvrie 1888 și s'a încheiat la 20 Maiu 1889. Pre-legerile au fost în câte 2 oare pe ții dela 7—9 seară; ear' Dumineca dela 8—12 ina-nte de prînz și dela 2—4 oare d. pr.

Numărul școlărilor a fost 439, cu 82 mai puțini decât în anul 1887/8. După naționalitate, acești școlari se împart în grupele următoare: Germani 234; Români 152 și Maghiari 53. Din Brașov au fost 267 și din alte comitate 172. După profesiunile generale sînt aplicați la industria de clădit 96, la industria de lemn, de oase, gutaperca și cauciuc 82, la mecanică 94, la pelărie 64, la brutărie 35, la vestminte 29, la industria metalică 18, la arte 18, la industria de țesut 14, la comerțu 7, la industria de hârtie 5, la industria de pământ, peatră și sticlărie 2, la chimie 1 și la alte diferite 4.

Spesele școalei se arată la intrări 7787 fl. 02 cr. și eșiri tot 7787 fl. 02.

Pertractări cu oferte. Pentru pro-vederea spălăturii și reparării albiturilor de spital pe timpul dela 1 Ianuarie 1890 până la 31 Decemvrie 1890, eventual până la finea lui Decemvrie 1891 sau 1892, va avea loc o pertractare cu oferte la spitalul c. r. militar din Alba-Iulia în 7 Octomvrie a. c. 10 oare a. m., la cel din Brașov în 10 Octomvrie 10 oare a. m., la cel din Mediaș la 14 Octomvrie a. c. 10 oare a. m. Despre condițiunile mai deapoaie se pot căpăta in-formațiuni dela numitele spitaturi.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiune efectuate în 31 August 1889.

Marghiloman lui Peirano, orz 1000 hect., 5 7/8 1/2 lei. Sassu lui Peirano, orz 950 hect., 5 3/5 lei. Peirano lui L. Mendl, grâu 2000 hect., 11— lei. Puia lui Peirano, orz 800 hect., 4 5/10 lei. Tănășescu lui Jackson, porumb 2000 hect., 6 5/5 lei. Marghiloman lui Corbu, orz 3200 hect., 5 2/5 lei. Schwartz lui M. Cohen, sêcară 2500 hect., 7 2/5 lei. Cardano lui M. Cohen, sêcară 2780 hect., 7— lei. Marris lui Corbu, orz 10.000 hect., 6 8/10 lei. Blumen lui Fischel, grâu 1800 hect., 10 5/10 lei. Vronis lui Czvetovics, grâu 3500 hect., 10 4/5 lei. Maris lui Jackson, orz 1300 hect., 5 27/10 lei. Cottis lui Feitler, sêcară 2000 hect., 7 10 lei. Cottis lui Feitler, grâu 2100 hect., 7 10 lei. Cottis lui Feitler, grâu 2000 hect., 7 10 lei. Perlea lui Czvetovics, grâu 1520 hect., 10 4/10 lei. Portocala lui Frischman, orz 2610 hect., 5 6/10 lei.

Prețul mîrfurilor.

Piața din Sibiul, 13 Septemvrie. Grâu hectolitru 76—82 chilo fl. 4.80 până fl. 5.6, grâu mestecat 70 până fl. 3.40 până fl. 4.40, sêcara 70 până fl. 8.70, ovés 42 până fl. 5.00 chilo fl. 1.80 până fl. 2.30, cucuruz 70 până fl. 4.70 până fl. 5.10, mîlăiul 73 până fl. 82 chilo fl. 4— până fl. 4.50, crumpene 68 până fl. 1— până fl. 1.20, semênță de cânepă 48 până fl. 50 chilo fl. 8— până fl. 8.50, mazerea 76 până fl. 80 chilo fl. 4.50 până fl. 5—, linteaz 78 până fl. 82 chilo fl. 5— până fl. 6—, fasolea 76 până fl. 80 chilo fl. 4— până fl. 4.50, pîsat de grâu 100 chilo fl. 14— până fl. 16—, făină Nr. 3 1100 chilo fl. 14—, Nr. 4 fl. 12—, Nr. 5 fl. 9—, slămina 100 chilo fl. 56— până fl. 59—, unsorea de porc fl. 56— până fl. 59—, sîn brut fl. 18— până fl. 20—, lumini de sîn fl. 32— până fl. 34—, lumini turnate de sîn. fl. 35— până fl. 36—, sîpșunul fl. 20— până fl. 24—, fîn 100 chilo fl. 1.20 până fl. 1.50, cânepă fl. 80— până fl. 82—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.50 până fl. 3.50, spiritul p. 100 L. 52 până fl. 55 cr., carnea de vită chilo 40 cr., carnea de vițel 68 până 40 cr., carnea de porc 44 până 48 cr., carnea de berbeco 22 până 24 cr., ouș cu 10 16 până 18 cr.

Piața din Mediaș, 12 Septemvrie Grâu hectolitru fl. 5— până fl. 5 5/10; grâu mestecat fl. 4— până fl. 4 4/10 sêcara fl. 3.40 până fl. 3.60; orșul fl. — până fl. —; ovșul fl. 2.10 până fl. 2.30; cucuruzul fl. 4.50 până fl. 5—; semînța de cânepă fl. — până fl. —; crumpenele fl. 1.20 până fl. 1.80; mîlăiul hectolitru fl. — până fl. 10—; mazerea fl. 4.50 până fl. 5—; fasolea fl. 5— până fl. 5 2/5; linteaz fl. — până fl. —; sîn brut 100 kilogrami fl. 20— până fl. 24—; lumini de sîn versate fl. 36— până fl. 38—; unsorea de porc fl. 65— până fl. 68—; slămina fl. 60— până fl. 64—; cânepă fl. 38— până fl. 40—; fînul fl. 1.20 până fl. 1.60; sîpșunul 100 bușci fl. 20— până fl. 30—; spiritul gradul 55 cr.; carnea de vită chilo — până 32 cr.; carnea de vițel 24 până 32 cr.; carnea de porc — până 48 cr.

Tîrgul de rimători în Steinbruch. În 12 Septemvrie n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 45— cr. până 45 1/2 cr., unguresci grei, tineri 47— cr. până 48 1/2 cr., de mijloc 46— cr. până 47 1/2 cr., ușori 44— cr., până 45— cr., marfă țerăneasă, grea — cr., până 42— cr., de mijloc 44— cr., până 54 1/2 cr., ușoară 42— cr. până 45 1/2 cr., românești, de Bakony grei 43— cr. până 45 1/2 cr., transito, de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr., până — cr., transito sêrbesci — cr. — cr. până — cr., transito de mijloc 47— cr., până 48— cr., transito ușori 47 cr. până 47 1/2 cr., îngrășați cu ghindă — cr. până — cr. per 4 1/2 cumpenți dela gară.

Bursa de mîrfuri din Budapesta dela 12 Sept. 1889.

Sîntințe	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.		Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până		dela	până
Grâu	—	—	—	—	—	—
Bănățeneșc, Tisa	—	8 15	8 35	—	—	—
Grâu dela Nona	—	8 10	8 20	—	—	—
Grâu de Pesta	—	8 15	8 25	—	—	—
Grâu de Alba-regală	—	6 90	7 —	—	—	—
Grâu de Bácska	—	6 70	7 —	—	—	—
Unguresce de Nord	—	6 70	7 —	—	—	—
Semînțe, vechi ori nou	—	—	—	—	—	—
Socul	—	—	—	—	—	—
Sêcară	—	70—72	6 40	6 40	6 40	6 40
Orz	—	60—62	5 70	5 70	5 70	5 70
Nutreț de vîners	—	62—64	6 30	6 30	6 30	6 30
de bine	—	64—66	7 35	7 35	7 35	7 35
Ovșă	—	39—41	5 25	5 25	5 25	5 25
Cucuruz (porumb)	—	75	4 45	4 45	4 45	4 45
bănăț.	—	73	4 70	4 70	4 70	4 70
de altsoiu	—	78	4 70	4 70	4 70	4 70
Hrîșcă	—	—	5 40	5 40	5 40	5 40
Grâu	—	8 27	8 31	—	—	—
Cucuruz	—	7 23	7 25	—	—	—
Ovșă	—	4 81	4 83	—	—	—
Marfă per 100 chilogr.	—	5 30	5 41	—	—	—
Produse diverse	—	—	—	—	—	—
Socul	—	—	—	—	—	—
Sem. de trif.	—	—	—	—	—	—
Lucernă ungurească	—	52—	56—	—	—	—
franceză	—	—	—	—	—	—
italiană	—	—	—	—	—	—
roșie	—	52—	56—	—	—	—
rafinat	—	36—	38—	—	—	—
Oleu de rap.	—	—	—	—	—	—
Oleu de in	—	—	—	—	—	—
Uns. de porc	—	64 50	65—	—	—	—
dela Pesta	—	53—	54—	—	—	—
dela țeară	—	59—	60 50	—	—	—
Svîntată	—	56—	57—	—	—	—
șumătă	—	33 50	34 50	—	—	—

INSTITUTUL TIPOGRAFIC din Sibiu

execută tot felul de lucrări tipografice și îndeosebi tipăresc

cărți de tot felul, anunțuri de căsătorie, anunțuri funebre, placate, bilete de vizită, conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

De asemenea Institutul primește în editură cărți școlare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sunt: povești, snoave, poezii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datini, schițe istorice ori biografii, scrise în stil popular, și alte de asemenea.

Condițiile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoială între autor și direcția Institutului.

A ieșit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR și ELENA.

Istoria

preafrumosului fider de craiu și a preafrumoasei fete măiestre cu părul de aur.

Adecă:

o închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

A ieșit de sub tipar, cu litere latine:

LEONAT și DOROFATA.

Dialog

între bețivul din Longobarda

și

muierea lui.

== În versuri ==

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

Acțiunile

institutilor de credit și de economii

„Albina“, „Ardeleana“, „Timișana“ și „Victoria“

le cumpără cu prețurile cele mai bune

Dr. Emil F. Negruțiu,

medic și proprietar

în Gherla — Szamos-Ujvár.

[777] 1-5

„Tuberculosă“ „Asthma“

Phthise. Oftică. Lipsă de respirațiune. Catar bronchial cronic. boale de plămâni treceau preste tot de incurabile; dar' acum s'a dovedit neindolența lor curabilitate în toate casurile. — Ateste despre acest lucru la aparență de necredut dela profesori de universitate, dela doctori în medicină și un număr puternic de adrese de mulțumită pline de bucurie dela cei curați stau fiecărui la dispoziție în copie autentică, gratuit și franco. — Succesele de cură strălucite și durabile, dovedite prin ateste, chiar și acolo, unde altceva nu a mai ajutat nimic, prin întrebunțarea

Exhalațiunii de gasuri (Rectal-Injection) consistă în grabnica dispărere a tusei, a flegmei, a frigurilor, a asudării de noapte, a lipsei de respirațiune etc., în reînnoțirea promptă a somnului sănătos, în pofta de mâncare și în creșterea greutatei corpului chiar până la 6 chilo în 6 săptămâni. — Procesul boalei înceată cu desăvârșire chiar și în casuri deperate.

Acestor succese de cură notorie nu rămâne decât a alătura observa-rea: „Nici un bolnav de plămâni“ se nu trăgăneze cu aplicarea curei de exhalatiune. — Cura nu e molestătoare, nici distrugătoare, și e garantată fără boale de consecunță. — Aparatul de exhalatiune de gas c. r. priv. (Rectal-Injector) pentru medici și pentru întrebunțare proprie, cu îndrumări și apertinențe pentru producerea gasului fi. 8.—, cu gasometru fi. 10.— bani gata ori cu rambursă postală.

Dr. medic. Altmann, Viena, VII. Mariahilferstrasse nr. 70.

Mănăstirea Benedictinilor, Seckau l. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888. P. A. X. Stimabile Domnule Doctor! De un an încoace sîntem în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalatiune de gas, acela nu numai aici s'a adeverit de excelent, ci și în alte mănăstiri ale congregațiunii noastre. Cu distincția stîmă Pater Placidus Berner, O. S. B.

„Prav de siguranță pentru petroleu“.

Scutesce lampele de exploziune și cilindrele de lampă de spargere.

Se află veritabil în Sibiu și comitatul Sibiului numai la domnul

R. GARDIK, Strada măcelarilor.

[776] 1-3

Informațiuni detaliate pe instrucțiunile de întrebunțare.

Piese muzicale de joc pentru pianoforte, pretutindenea predilectele, care se expediază prin rambursă postală (Nachnahme) dela

librăria lui Polátsek din Timișoara

Table listing musical pieces and prices: Ivanovici, „Doloroso“, vals fl. 1.— cr. „Valse russe“ „ 1.— „ „Riviera“, vals „ 1.— „ „Suspiniul“, vals „ 1.— „ „La belle roumaine“, vals „ 1.— „ „Valurile Dunării“, vals „ 1.— „ Flechtenmacher, „La noi acasă“, cadr. rom. „ 1.— „ Millöcker, „Neckarstrand“, vals „ 1.— „ Rosenzweig, „Ob ich dich liebe“, vals „ 1.— „ „Der erste Kuss“, vals „ 1.— „ „Er liebt mich“, vals „ 1.— „ Millöcker, „Laura“, vals „ 1.— „ „Traum“, vals „ 1.— „ „Carlotta“, vals „ 1.— „ Dellinger, „Maritana“, vals „ 1.— „ Ziehrer, „Wiener Madeln“, vals „ 1.— „ „Gigerl“, marș „ —.72 „ Sandurow „Schumi Maritza“, marș „ —.72 „ Szentirmay „Is, is, is“, csárdás „ 1.20 „

Trimițându-se prețul înainte, expedarea se face franco. Toate cărțile și musicaliile, apărute ori-și-unde, se pot comanda prin noi.

La comanda de preste 15 fl. acordăm un rabatt de 20%.

[763] 5-10

Institut tipografic în Sibiu.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI“.

- Nr. 1. Pădureanca. Novă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș. elegant. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. Nr. 2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. Nr. 3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. Nr. 4. Piperuș Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 5. Păcală și Tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. Nr. 6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani. Nr. 7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 8. Colăcărul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani. Nr. 9. Fieca a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. Nr. 10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani. Nr. 11. Sfântul Nicolae. De Matilda Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 12. Îndrăcnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 13. Blăstem de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 14. Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar 60 cr. sau 1 leu 20 bani. Nr. 15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. Nr. 16. Din bătran. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 17. Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 19. Cenușoțca. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 20. Un pețitor îndrăcnic. Novă de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. Nr. 21. Prietinel meu Vântură-Țeară. Din novelele californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 22. Scăpăratoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. Nr. 24. Strigoica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. Nr. 26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani. Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani. Nr. 28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. Nr. 29. Sgărcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani. Nr. 30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. Nr. 31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. Nr. 32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. Nr. 34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. Nr. 35. Un idil în Roșeni. Novă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. Nr. 38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. Nr. 39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani. Nr. 40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Traducere de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani. Nr. 42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani. Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani. Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbițoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani. Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De Alexandru Parodi. Traducere de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani. O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Articol de lege XXI. din anul 1886. DESPRE JURISDICTIUNI, și articolul de lege XXIII. din anul 1886. Despre procedura disciplinară. Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b. Ordonanțe ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886). Prețul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII. din anul 1886: Despre comune. Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

DICTIONAR

român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barciannu, odin. paroch gr.-or. în Reginari, asesor consistorial etc. Revidat și completat

Dr. D. P. Barciannu.

Partea I. Română-germână. (704 pagini.) Prețul 2 fl. 50 cr. v. a.

Chiar acum a apărut: Partea II. Germână-română. (1152 pagini.) Prețul 3 fl. 50 cr. v. a. = 10 lei.

Depozit general pentru România la librăria lui Alexandru Degenmann, Bucuresci, Calea Victoriei 53. NB. Pentru trimiterea prin post 20 cr. v. a. de exemplar.

Tipărituri:

- 1. Certificate pentru pasaporturi 1 conț (à 25 coale) 40 cr. 2. Inventare 1 conț (à 25 coale) 40 cr. 3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr. 4. Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conț (à 25 coale) 40 cr. 5. Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conț (à 25 coale) . 50 cr. 6. Citațiuni pentru primării comunale 1 conț (à 25 coale) 50 cr. 7. Hagyatéki kimutatás 1 conț (à 25 coale) 60 cr. 8. Fileră de immanuare 1 conț (à 25 coale) 44 cr. 9. Protocol de pertractare 1 conț (à 25 coale) 44 cr. 10. Protocol pentru pasapoarte de vite 1 conț (à 25 coale) 50 cr. 11. Testimoniu pentru scoalele populare una sută 80 cr. 12. Testimonii de școală 1 conț (à 25 coale) 40 cr.

Antistiile comunale sînt rugate a ne onora cu comande numeroase.